



济宁市兖州区真抓实干办好民生实事

当好“店小二”，答好“关切题”

记者 康岩 刘凯平

人民对美好生活的向往是兖州全区上下的奋斗目标,让人民群众过上好日子是一切工作的出发点和落脚点。今年以来,兖州区始终坚持把“为民办实事”贯穿始终,在党的建设、产业发展、生态环保、民生保障、城乡建设、乡村振兴、营商环境等领域,用拼搏奋进之笔答好每一道前进路上的“关切题”,用一个个里程碑式的经典跨越诠释着为人民服务的深刻内涵。全区上下真抓实干,以解决问题、服务群众为着力点,当好服务群众的“店小二”,在群众需要的时候主动扛起责任,让人民群众能够依靠,以实际行动赢得人民群众的信任和支持,增进党群、干群之间的联系,集中精力办好事关群众的民生实事,提升群众幸福感和满意度。

构建“乐业”生态

今年,兖州区实施了“城乡公益性岗位扩容提质行动”,帮助3600人实现了就业。这仅仅是“就业优先”政策的一项有力举措。

“落实‘就业优先’政策,既是一项重大的民生问题,也关乎经济发展。我们千方百计用活用好政策,拓宽就业渠道,为不同需求的劳动者提供多种选择,同时也为企业提供多样化人才需求。”兖州区公共就业和人才服务中心负责人介绍。

兖州区围绕先进制造业“231”产业集群,重点挖掘太阳纸业、华勤集团等民企500强,农机国家级产业集群、食品省级产业集群等产业领域,创造更大规模、更高质量的就业岗位。以苏宁、京东等20家知名物流企业落户兖州为契机,推动生产型服务业向专业化和价值链高端延伸,提供更大就业空间和更多就业选择。开展了高校毕业生“品质就业”行动,加大教育、医疗、基层一线等企事业单位招聘岗位开发力度,每年新增大学生就业2500人以上。

针对农村发展需求,兖州区推进“乡村振兴合伙人”招募活动,因地制宜探索



多种“合伙人”招募方式,招募合伙人46人,落地项目141个,带动农村劳动力就业3607人。

“对于个人而言,不是说企业给的薪资待遇不诱人,而是我喜欢挑战自我,最终选择自主创业。”曾经逛过兖州“人才夜市”,参加人才招聘会的小李对就业有个人的观点:“趁着年轻有梦想,多闯闯、多试试,万一梦想真的实现了呢?”

针对创新创业群体,兖州区从审批手续办理入手,实施了政务服务“双全双百”工程,推出不少于100项高频政务服务事项极简办、集成办、全域办,实现企业开办“零材料、一环节”。开展“为企业发展纾难解困百日攻坚行动”,帮助创业主体解决用地支持、融资对接、税费减免、成果转化难题。落实创业担保贷款“快易贷”政策,创新开发创业担保贷款“电子地图”,推进“政银担”贷款模式,2021年以来,为13家企业、1114名创业者发放创业担保贷款2亿元。

“创新创业是我们重点关注的就业

群体,在土地、办公场所、资金、审批等环节给予创业人员多样化的扶持举措,不断优化创业环境,鼓励更多人创业,实现个人梦想。”区人社部门分管负责人表示。

打造“乐居”家园

冬闲季节到了,每天晚饭后,济宁市兖州区村庄里的新时代文明实践站便热闹起来,说书唱戏讲笑话的,读书写字交流绘画的,更多还是村民们来听“大院名嘴”们宣讲党的二十大精神的。“吹拉弹唱、说学逗乐,群众就好这口,咱就得满足这个需求。”区“兖曲社”文明实践站站长颜宁兴奋地表示。

“兖州把乡村文化振兴作为深化拓展新时代文明实践中心建设重点工作来抓,依靠文化滋养文明新风,支撑乡村文明。”兖区委常委、宣传部部长张允锐表示。

每逢节假日,兖州区新时代文明实践中心(所、站)“雏鹰课堂”成了孩子们的乐园,读书写字、亲子阅读、提升演讲技能、交流“兖绣”“泥塑”等非遗传承,在文化熏染中孩子们得到思想启发和心灵塑造。丰富阵地文化元素、管用实用正是兖州推动乡村文化振兴的思考。在区文明实践中心和部分镇街所、站设立了“端信书屋”,开办了“蒲公英夜堂”,供群众读书学习、查阅资料、丰富文化生活,汲取文化营养。组成了119人的“乡音宣讲队”轮流到夜堂宣传宣讲党的政策和创新理论。346名实践所、站专管员,每天除了来实践站开门烧水、打扫卫生外,还会宣讲、会管理、会策划、会协调、会宣传,文明实践阵地的吸引力、凝聚力更加强烈。

“打天下坐江山,一心为了老百姓的苦乐酸甜;谋幸福送温暖,日夜不忘老百姓康宁团圆……”每天晚上“蒲公英夜堂”开讲前,山东省文明家庭、鼓楼街道息马地社区文明实践家庭站站长孙法泉就给大家唱上一段,听着歌曲《江山》,群众们顿时活跃起来,听得入心入脑。兖州区党员干部带头做文化志愿者,从理论宣传宣讲到“幸福食堂”文化综合体的创办,从文化交流活动到移风易俗,志愿服务延伸到了乡村文化建设的各个方面。今年共实施了“母亲素质提升工程”“五彩讲堂”“家风小课堂”等16个项目,深得群众喜爱。持续开展了美德家庭、书香家庭及“晒家风家训”等活动,以良好家风带动文明村风。疫情防控期间,全区12万名妇女志愿者带头开展“为老”“为小”志愿服务,为困难老人清理一次庭院、拆洗一

次被褥、整理一次卧室、打扫一次厕所、洗一次澡等,争做“爱心妈妈”,关爱留守儿童。精心培育的“舞前十分钟”“老兵国旗班”“365服务群众文化综合体”等28个志愿服务品牌,吸引越来越多的群众参与到志愿服务活动中来,“全城志愿”成为兖州文明城市最美风景。

构筑“惠企”链条

让数据多跑路、企业少跑腿,兖州区税务局推行大数据应用,积极打造9分钟便民办税服务圈,以“智能微厅”为触手,为纳税人提供更加便利快捷的服务。而这,只是兖州区下大力气优化营商环境的一个缩影。

近年来,兖州区坚持把稳增长作为经济工作的首要任务,多点发力,政策带动,激发活力,竭尽全力稳增长促就业。通过政策举措的有效拉动,截至8月底,全区累计退税减税14.03亿元,限额以上消费品零售总额完成23.84亿元,增速30%,全区经济运行呈现出加快恢复、持续向好的良好态势。

惠企纾困,降本减负激发新活力。兖州区强化惠企政策服务的针对性和实效性,谋划出台了稳增长稳市场主体保就业九条措施等,扎实开展助企攀登,制度化、常态化开展“书记区长企业家恳谈日”活动7次,走访企业73家,集中解决制约企业发展的卡点、堵点问题92项,引导企业开展精细化管理,促进企业提质降本增效。成立政策保障工作专班,指导企业用足用好一系列激励政策,加快落实增值税留抵退税政策,全力释放政策红利。今年1至7月份共办理组合式退税减税14.03亿元,为269家企业商户减免租金395.53万元。

刺激消费,拉动内需催生新增长。兖州区财政多方统筹财力,投入780余万元用于发放消费券,提振居民消费信心。区民政部门对城乡低保户、帮扶户等困难群体发放惠民消费券114万元。区自然资源、住建、税务部门开展办理不动产权证发放完税奖励“消费券”活动,激励存量商品房购房人积极办理不动产权证,共发放消费券593万元,收缴契税5095万元,近5000户购房群众享受到购房办证实惠。区商务局组织举办“惠享兖州消费年”汽车、家电、零售行业消费券惠民促销活动,发放汽车消费券85.8万元;组织21家企业、98家门店参与“2022惠享济宁消费年”餐饮、传统零售行业消费券惠民活动,线上线下同步发力,累计核销餐饮零售消费券金额超112万元,实现销售额超643万元。

